

政府或不公眾諮詢硬上馬 穆斯林等宗教群體恐被針對 英重新定義「極端主義」 「搬龍門」打壓言論自由

香港文匯報訊 英國《觀察家報》上週六(3月9日)報道，房屋及社會大臣戈夫本周將宣布重新定義「極端主義」，收緊對破壞英國所謂「自由民主制度」的「極端主義組織和個人」監管，政府內部卻擔心，新定義可能明顯針對穆斯林等少數族裔及各類合法宗教群體，料面臨法律挑戰。外間亦擔心，新定義可能變相壓制言論自由。



◆英國重新定義「極端主義」，被指可能針對穆斯林等宗教群體。圖為倫敦警方拘捕援巴遊行人士。法新社

◆支持巴人的英國民眾被當成「極端分子」。法新社

報指出，新定義擬將「極端主義核心行為」，定義為「企圖推翻、利用或破壞英國所謂『自由民主制度』、賦予特定群體優勢或劣勢，以及助長極端思想傳播、威脅個人權利的行為」。符合定義的組織和個人不得與英國內閣各大臣、高級公務員、政府顧問委員會或其他政府高層有任何接觸，議會預計也會跟隨政府，切斷相關組織或個人的資金來源。

傳點名親巴勒斯坦團體

英國政府尚未點名符合定義的組織，不過報道指出，政府內部文件已列明在英國眾多親巴勒斯坦遊行中，較為活躍的「英國穆斯林委員會」(MCB)和「巴勒斯坦行動組織」等團體。依照內部文件，當局將以 MCB「拒絕否認或撤回過往的不當行為」、「維持與極端主義行為者的聯繫」等「歷史原因」，將其認為符合極端主義，但暫時不會採取更嚴厲的行動。

現有合法組織恐成目標

報道分析認為，英國政府現時提出「極端主義」新定義，似乎旨在針對極端穆斯林和極右團體。然而許多保守黨議員和公民自由倡議團體都指出，新定義可能將現有合法組織和個人都列為「極端分子」，變相壓制言論自由。

報道還引述了解新定義內容的官員稱，他們認為英國政府希望「不進行公眾諮詢、不與宗教領袖進行適當接觸」，即強行推動新計劃，「這樣的做法永遠不會起作用」。英國上議院獨立議員、政府恐怖主義相關立法前獨立審查員卡萊爾表示，英國政府的做法存在風險，「好的『極端主義』定義應當確能應對各類抗議示威、維持治安的方式保持一致，如果這不是一個好定義，情況可能會更差。」

MCB發言人強調，該組織代表英國眾多穆斯林，他批評政府的定義無理且危險，「(保守黨政府)在被指宣揚『伊斯蘭恐懼症』後，他們竟然反過來指責除了他們以外，所有組織都是『極端主義』，這非常諷刺。應對極端主義需要的不是偏激的競選活動，我們會尋求以合法途徑保護自身立場。」



◆倫敦上週六舉行今年來第5次大規模援巴遊行。法新社

倫敦援巴遊行被標籤「極端主義組織」籌劃

香港文匯報訊 英國倫敦上週六(3月9日)舉行今年來第5次大規模遊行，聲援加沙巴勒斯坦人並呼籲停火。然而英國住房及社會大臣戈夫在沒有理據前提下，聲稱參加遊行的「好心人」應當意識到，他們可能信任了「極端分子」。戈夫還稱部分示威活動由「極端主義組織」籌劃，但沒有提供證據。

今次遊行有超過一萬人參加，警方拘捕5人。戈夫聲稱，政府修訂對「極端主義」的定義，有助示威者決定是否參與親巴勒斯坦示威，「我認為有善良的人參加了遊行，我不同意他們的立場，但他們想要和平。如果我們清楚極端主義性質，這有助於他們質疑是誰組織了某些活動，你可以開始懷疑：你真的能信任這個組織嗎？」

被當成「極端分子」參與遊行猶太人感憤怒

香港文匯報訊 英國住宅及社區大臣戈夫等官員將倫敦的親巴勒斯坦遊行形容作「由極端組織籌劃」，暗指參與者有極端主義傾向。《觀察家報》專欄作家亞當斯上週六(3月9日)訪問當天參與遊行的多名猶太人，他們對自己被政府有意視作「極端分子」感到憤怒，強調他們擁有和平表達訴求權利。

政治學教師西蒙·肖手持的標語，寫有「我是猶太人，我在倫敦為巴勒斯坦遊行很安全」。西蒙·肖批評，英國部分保守派傳媒試圖將親巴人遊行形容為「反猶太主義」，「我的猶太人傳統與媒體喜歡呈現的東西不同，我是猶太人，但我反對猶太復國主義，這就是我的傳統。」

大臣暗示伊朗是幕後黑手

英國天空新聞台報道，戈夫還暗示伊朗等外國政府是英國「極端主義組織」的「幕後黑手」，「我們明確關注外國組織在英國尋求煽動『極端主義』，這是一項敏感的工作，不僅僅是伊朗試圖利用這些力量，來破壞英國『民主』穩定。」

部分英國猶太人代表也不滿當局的做法。英國政府反極端主義專員上週聲稱，當局不應再允許倫敦每周末舉行親巴遊行，令倫敦成為「猶太人的禁區」。然而英國猶太人委員會一名負責人強調，他們對政府專員用「禁區」一詞誇張形容親巴示威，反而感到不適當。

動保反墮胎人士列極端傾向 反恐戰略暗修改舉報清單

香港文匯報訊 英國政府早年推出名為「預防」(Prevent)的反恐戰略，要求教師等特定職業從業員接受培訓，有義務向警方報告懷疑有極端傾向人士。《衛報》上週四(3月7日)報道，當局去年7月暗中修改培訓指南，將反法西斯主義、反墮胎或倡導動物權益全部列入「可能引致恐怖主義」。許多反恐專家批評，大幅擴大清單只會增加誤判幾率，多個非政府組織亦批評政府此舉屬「反恐」作政治操弄。

報道引述去年7月更新的指南內容，當中聲稱，部分左翼的廣泛意識形態「將每個人透過敘述對社會的不滿團結起來」。在另一章節，指南舉例「倡導動物權益、反墮胎和反法西斯主義者」，聲稱「這些敘述可能來自尋求改變特定政策的人，他們不尋求顛覆整個經濟、政治或社會體系，但其政治傾向不能判定，可能既非右傾也非左傾。」

「預防」戰略要求接受培訓者向警方匯報時，必須提供潛在極端傾向者的詳細信息，包括姓名、種族、國籍、母語、宗教信仰、移民身份、社媒賬號名稱及心理健康情況等，甚至其家庭成員的資料也要匯報。許多非政府組織指出，該戰略嚴重歧視穆斯林等群體，亦涉嫌侵犯民眾私隱。

英國警察局前反恐事務負責人巴蘇批評稱，「預防」戰略的指南措辭模糊，沒有詳細認證標準，「它可能導致不可預見的嚴重後果，令反恐系統不堪重負、傷及無辜。」

恐襲倖存者聯署警告政客 「穆斯林社群不等同極端主義」

香港文匯報訊 英國恐怖襲擊倖存者網絡「倖存者對抗恐怖主義」，上週五(3月8日)發布超過50名成員聯署公開信，警告英國政客不要將穆斯林社群與極端主義混為一談，強調大多數英國穆斯林都譴責暴力，將所有穆斯林視作「極端分子」只會助長仇恨。

普萊斯是2017年5月曼徹斯特體育場恐襲的倖存者，他的女友麥克萊弗在襲擊中遇害。普萊斯表示，他參與聯署希望呼籲政客，專注做團結不同社群的事情，「恐怖分子希望人們分裂、煽動人們憤怒」。參與聯署的里格比稱，她的丈夫李·里格比2013年死於恐襲，「李的死被一些人用於煽動對穆斯林的仇恨，這不是他，也不是我們全家想要的。最重要的是我們需區分和平的鄰居、絕大多數普通的穆斯林，以及少數極端分子。」

該網絡聯合創辦人考克斯批評，英國政府存在將極端主義政治化的風險，反而會助長極端思潮冒起，「任何利用這一議題尋求政治優勢的政客，都會破壞我們的努力。作為恐襲倖存者，我們的訊息非常明確：你們(政客)可以操弄政治，但不要以我們國家的安全為代價。」